

高中艺术生生物学科学习兴趣培养

◎温桂荣

摘要：艺术生是高中生群体中的一小部分，他们的学习情况与普通高中生有很大的不同，但近年来，随着高等艺术院校的扩招，学艺术的学生越来越多，“高中艺术生”这一群体越来越引起人们的关注。由于艺术生需要大量的时间用于专业课学习，导致文化课学习的时间非常有限，另外江苏省在高考时艺术院校对文化成绩的要求也普遍较低，这就导致生物课学生不想学、老师难上课、教学效果差。艺术生生物课方面的这种学习现状尚未引起人们足够的关注。

关键词：高中艺术生 生物学科 兴趣培养 分析

心理学家对兴趣与智能进行了对比研究发现：那些兴趣更浓的学生要比智力较高的学生在学习表现上更具优势。实际生活中人们也经常会有这样的心理体验：对于自己不喜欢或者讨厌的人或事，稍微遇到一点困难或挑战，首先想到的就是找借口放弃、逃避；如果喜欢，就想尽办法克服困难。因此不管在学习中还是在生活中兴趣对我们的所作所为都很重要。

一、艺术生生物学科学习兴趣激发的实践意义

浓厚的学习兴趣是学生持续进行学习、进行探索不可缺少的内在驱动力，因此激发艺术生生物学科学习兴趣有着十分重要的实践意义。

（一）有助于提高学生的科学素养促进学业发展

如果能想办法让高中艺术生对生物学学习充满兴趣，愿意积极主动地学习生物，这最终无疑能达到改善生物学科的学习效果，促进艺术生学业的发展，教师通过教学实践，提高对艺术类学生生物学教育教育的针对性，促使他们全面发展。

（二）有助于生物教师改进教学方法，提高教学水平

在传统教学观念影响下，现如今仍然有相当一部分教师不能转变思想，“拿来主义”用过去教文化生的教学经验来应付现在的艺术生，显然会造成他们的不适应。这样的做法忽视了学生的心理状态和学习能力，把学生当作是没有感情的机器人一样机械的学习。在教学中，教师处于主导地位，教师的教学方法、教学水平、个性特征等都会对学生的学习兴趣产生影响。教师如果要培养艺术生的学习兴趣，必须丰富自己的文化知识，转变教学观念、改

变教学方法、提高自己的综合素质。

（三）有利于提高学生的学习效率

让学生们从内心真正喜欢上生物学这门课程，不是被动学习而是主动要学习，活跃学生的思维，从而提高学生的学习效率。浓厚的学习兴趣是学生持续进行学习、进行探索不可缺少的内在驱动力，学习兴趣在很大程度上影响着学生的学习积极性。

二、艺术生生物学科学习兴趣激发与培养策略

兴趣不是天生的，而是在不同的生活条件和不同的教育条件下发展和发生的，其中教育起主导作用。如何激发学生对生物课内容的兴趣？为了激发学生学习生物知识的兴趣，我们应该在平时的教学过程中从以下几个方面进行努力。

（一）加强师生间的情感交流，形成平等、融洽的师生关系

教学不是机械的纯教与纯学关系，更重要的是老师和学生之间要进行思想的碰撞和感情的交流。时刻关注学生的情感状态，拉近与学生的情感距离，会使教学效果更显著。通常，艺术生如果喜欢某门学科，肯定也喜欢某位老师，那在该老师的课堂上，他就更愿意表现自己，以获得老师的关注。所以要从感情层面上着手培养高中艺术生学习生物学的兴趣。在本人多年的工作经历中，也见过几起教师和学生起冲突的事件，有老师申请换班级的，也有学生联名申请换老师的。不管是哪种情况，这样的师生关系下，教学过程对双方都是巨大的煎熬，成绩更是糟糕得可怕。

（二）提升生物教师的文化底蕴和人格魅力

艺术生往往都个性高傲、极度自我，只有从心理上“征服”他们，让他们信服，

才能将教学工作顺利展开，再去谈如何提高他们的学习兴趣。艺术生喜欢求新求异，不满现状，所以，生物教师如果能满足学生的渴求心理，在课堂上旁征博引，对教材内容进行有趣的补充，肯定能激发他们对生物学的兴趣。因此，不能因为是艺术班的教师就降低自身对知识的追求，反而更应该自己在知识方面提升自己，因为艺术班的学生才更需要我们拥有更广博的知识去多角度地激发学习兴趣。

（三）大胆进行课堂教学改革

课堂教学是学生获取知识、掌握技能的主阵地和主渠道。课堂教学质量的好坏，是影响教学效果最直接、最有效、最持久的决定性因素。在传统教学中，教学就是教师对学生单向的“培养”活动；教师就是课堂主宰者，教师在课堂上只是一个劲地讲，直到下课铃响之前把准备好的东西讲完。满堂灌的教学模式，往往教师讲得辛苦，学生听得辛苦，这样的教学结果，学生充其量是听懂，与我们新形势下的生物教学目标、要求相差甚远。怎么办？遵循学科特点，走课改道路。生物学是理论与实践相结合的理工类学科，那么课堂上就要以学生为主体，把学习的主动权交给学生。通过的学生自主活动和主动探究，让学生从原来被动的“要我学”变成了主动地“我要学”，达到了我们所追求的高效课堂。

因此，在日常生物教学过程中，应从教学的各个方面激发和培养学生的学习兴趣。让学生对生物学习产生兴趣，激发他们积极思考，培养他们的创造能力；提高学习生物知识使用生物知识的能力；从而达到提高学习效率，取得优异成绩的目的。

（作者单位）

作者单位：江苏省淮安市洪泽湖高级中学